

# 铺展复兴新画卷

## ——国庆经济成就盘点之“建设篇”

国庆假期,举国欢度。金秋黄金时节,也是建设行业许多重大工程项目的攻坚时刻。不舍昼夜、苦干实干,广大建设者为铺展复兴新画卷践行着自己的承诺。

10月1日,在洛阳奥林匹克中心项目建设施工现场,处处热火朝天,1000多名施工人员坚守在岗位上,全力以赴建设河南省第十四届运动会的主场馆。目前正在建的项目一期,总建筑面积18.28万平方米,工程建设工期仅594天。

中建八局项目管理团队相关负责人介绍,七月以来,疫情和连续降雨的影响,给整个工程施工进度造成了很大压力。中建八局项目管理团队正在统筹协调项目建设各方争分夺秒,将耽误的工期给抢回来。

“国庆节期间,工人们选择留在自己的岗位上,为项目的高效建造再加把力。他们用极大的工作热情,以这种特别的方式为祖国庆生。”该负责人说。

神州大地,从南到北,从东到西,留下建设者辛勤工作的背影。四季流转,从春到夏,从秋到冬,有了广大建设者的忘我奉献,才有我国建设领域的斐然成绩。

——强基础、促发展,今年以来,一系列重大工程捷报频传。中核集团福建福清核电5号机组投入商业运行,青岛胶东国际机场、成都天府国际机场正式运营,位于湖北东部的武穴长江公路大桥、赤壁长江公路大桥同时通车……交通、水利、能源等基础设施建设加快推进。

——攻难关、争创新,西藏首条电气化铁路拉林铁路于今年6月25日正式开通运营,架桥121座、凿隧47座,“强岩爆、高地温、冰碛层、风积沙、大变形”等工程难题在建设中被一一攻破。

——补短板、惠民生,各地城镇老旧小区改造不断推进。2021年1月至8月,全国新开工改造城镇老旧小区4.73万个,占年度目标任务的87.7%,较7月末增加了9.5个



10月3日,中铁五局施工人员在安徽宣绩铁路独山隧道作业现场施工。 新华社发

百分点。

这个金秋时节,铺展着一幅幅欢快的“流动中国”画卷。短途探亲、旅游观光、回乡度假……人们享受着丰富的假日旅行体验。

中国国家铁路集团有限公司提供的数据显示,自9月28日至10月8日,为期11天,全国铁路预计发送旅客1.27亿人次。

高品质出行的背后,是庞大交通网络建设的支撑。党的十八大以来,我国高铁发展

进入快车道,年均投产达3500公里,成功建设了世界上规模最大、现代化水平最高的高速铁路网。

这个金秋时节,见证着我国一项重大科技基础设施、民生工程等“瓜熟蒂落”。

9月12日,在合肥综合性国家科学中心,国家重大科技基础设施“聚变堆主机关键系统综合研究设施(CRAFT)”园区110千伏变电站正式投运启用。

9月29日,由中建一局承建的转化医学国家重大科技基础设施(四川)项目在成都竣工,标志着我国首个生物治疗转化医学国家重大科技基础设施正式投入使用。

一砖一瓦的建造,承载国家发展的梦想和荣光。无数建设者的奉献和坚守,成就建设创新创造的点滴。神州大地,建设正酣,新的建设征程必将为百姓开启新的美好生活篇章。(据新华社电)

# 我国已建成世界最大清洁发电体系

## 多项指标世界第一

人民网消息 国家统计局近期发布的数据显示,今年1—8月份,发电量同比增长11.3%,能源供应保持总体稳定。

今年以来,清洁能源重大项目建设不断传来捷报,我国已建成世界最大的清洁发电体系。截至7月底,全国非化石能源发电装机容量10.3亿千瓦,同比增长18.0%,相当

于40多个三峡电站的装机容量,占全国发电总装机容量的45.5%,同比提高3.3个百分点。我国清洁低碳化进程不断加快,水电、风电、光伏、在建核电装机规模等多项指标保持世界第一。

国庆假期,各地电力工作者积极奋战一线,稳步推进各项建设,为经济社会高质量发展增添动力。

# 奋斗者号载人潜水器正式投入科考应用



人民网消息 绿色“肚皮”、橘色“头顶”、鸭蛋形“脸庞”……酷似一条巨型大头鱼,重约36吨的“奋斗者”号全海深载人潜水器正式投入常规科考应用。

记者10月5日在“探索一号”科考船马里亚纳海沟海域作业现场获悉,我国全海深载人潜水器“奋斗者”号已首次实现常

规科考应用。此次下潜期间,“奋斗者”号开展了利用测深扫描设备进行目标搜寻及地形探测,采集深渊海底沉积物、岩石和生物样本等作业任务,这意味着它已正式投入科考应用。

“奋斗者”号于2020年11月在马里亚纳海沟“挑战者深渊”开展载人下潜海试,并成功坐底10909米。

# 天问一号探测器10月中旬“重新上岗”

中新网消息 据中国国家航天局探月与航天工程中心5日消息,9月下旬开始,天问一号探测器进入日凌阶段,与地面“失联”,探测器将于10月中旬恢复与地面的通信,继续开展科学探测。

据了解,地球、火星逐渐运行至太阳的两侧且三者近乎处于一条直线上,太阳电磁辐射干扰逐渐增强,器地通信受到干扰,出现不稳定甚至中

断,这种现象称作“日凌”。

日凌期间探测器与地面“失联”是预期的正常状态,“失联”不是“失踪”。为安全度过日凌期,日前“祝融号”火星车和天问一号环绕器先后完成相关状态设置,停止科学探测工作并持续进行状态监视。

据悉,日凌将于10月中旬结束,天问一号探测器将恢复与地面的通信,继续开展科学探测。

## 聚焦防汛抗洪

### 陕西

# 降雨致多条铁路运行受阻

新华社西安10月5日电 记者5日从中国铁路西安局集团有限公司了解到,受连日降雨影响,西安局管辖内的多条铁路区段出现水害,铁路运行受到不同程度阻碍。

目前,受降雨影响,西安局管内陇海线、包西线、宝中线、宝成线、西平线、侯西线、咸铜线等部分区段出现水害,造成西安至宝鸡、延安、铜川、汉中、彬州等方向列车不同程

度晚点。针对节日期间列车晚点情况,西安、宝鸡、延安、汉中各车站已迅速启动应急预案,增开人工服务窗口,加开退票改签售票窗口,调整自助设备功能,尽快帮助滞留旅客办理退改签各项业务。

据陕西省气象台发布预报显示,未来几日陕西多地降雨仍将持续。铁路部门提醒广大旅客及时关注出行信息,提前安排好出行时间,避免集中返程,耽误行程。

### 四川

# 洪水漫进阆中古城

## 当地启动I级防汛应急响应



10月5日,受嘉陵江上游持续降雨影响,亭子口电站加大下泄流量,江水淹没四川省阆中市古城滨江路南侧,漫进阆中古城多条街道,当地启动I级防汛应急响应,对涉水区周边进行交通管制,协助居民、商户和游客转移。

图为10月5日,嘉陵江水淹没阆中市古城滨江路,漫进阆中古城内多条街道。 新华社发

# “我和我的祖国,一刻也不能分割”

## ——香港国庆见闻

今年“十一”期间,香港的国庆氛围格外浓厚。大街小巷中耀眼的“中国红”,耳畔时而传来的国歌与《我和我的祖国》的旋律,市民们发自内心的喜悦与祝福,提醒着人们这个国庆不一样。

### A

## 五星红旗冉冉升起



10月1日,香港理工大学举行升国旗仪式。 新华社发

10月1日上午8时,金紫荆广场。“起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城……”伴随着庄严的国歌声,鲜艳的五星红旗和紫荆花区旗冉冉升起。香港特区政府举办的国庆升旗仪式在此举行,数百名嘉宾在广场上肃立,对国旗行注目礼。

在香港警察乐队的奏乐中,仪仗队和护旗队迈着中式步操进入广场。悬挂着国旗和区旗的特区政府飞行服务队直升机轰鸣着飞过维港上空,消防处灭火轮喷洒着高高的水柱从水面驶过。

“今年国庆对香港来说别具意义。”香港特区政府行政长官林郑月娥说,在香港国安法和完善特区选举制度的双重保障下,香港真正踏上“一国两制”的正确轨道。她和参加仪式的其他嘉宾,都佩戴着红色口罩。

### B

## “中国红”在香港各区迎风飘扬

随着国庆日的旭日初升,一抹抹“中国红”在香港各区迎风飘扬。

在尖沙咀香港文化中心露天广场,一面长30米、宽20米的巨幅五星红旗迎着阳光铺展开来。这面国旗是“香江情·中国心”社团为国庆专门购置的,为维港增添了一抹耀眼而绚丽的色彩。

“我和我的祖国,一刻也不能分割。”当《我和我的祖国》的悠扬乐声响起,盛装的舞蹈演员迈出欢快的步伐;数百名市民放声高歌,手中挥动的五星红旗与巨幅国旗交相辉映,广场融汇成欢腾的红色海洋。

港岛利东街上空,高挂着一片由100多面国旗和区旗组成的“旗海”。国庆期间,这里成了新的“网红”景点,众多行人驻足“打卡”拍照。

不时驶过的出租车和小巴车身上贴着五星红旗图案以及“坚守‘一国两制’香港繁荣进步”等标语,穿梭在城市之中。一辆全身红色的有轨电车发出“叮叮”声,缓缓驶过湾仔街头,车身上写着“热烈庆祝中华人民共和国成立72周年”。

几十公里外的元朗八乡,工人迎着晨光将五星红旗高高悬挂在一所村

公所的房顶上,与旁边的紫荆花区旗交相辉映。

在油麻地街坊会学校,来自17个国家和地区的24名学生身着民族服装,挥动五星红旗和紫荆花区旗,庆祝中国国庆。“祝中华人民共和国生日快乐!”大大的笑容挂在他们脸上,这份祝福发自心底。

“家是最小国,国是千万家”,香港市民强烈地感受到自己的命运与祖国紧密相连。

在西贡、元朗和大埔的大会堂、警署、体育馆、社区中心等场所附近,可以看到一块块大型花牌。花团锦簇的牌面上写满对国家的深情祝福:“国富民兴”“风调雨顺”“百业兴旺”,期盼国家的未来像盛开的鲜花一样锦绣灿烂。

在九龙旺角,“香江风云”联社设立街站派发物资,2万个口罩和5000面小国旗不到半小时就发完了。

“新冠肺炎疫情,国家控制得很好。东京奥运会,国家队和中国香港队都取得佳绩。国家强大了,香港才有美好的明天。国家的关怀对我们而言特别亲切。”联社主席徐天民说。

在曾被“黑暴”荼毒的香港理工大学校园,近700名师生和校友参加了升旗仪式。校园里宁静整洁,秩序井然。仪式结束后,大一的胡同学让室友为她拍了一张照片。“能感受到,大家的心与国家连在一起。我们为国家的发展感到自豪。”

### C

## 香港,重新焕发生机与活力



10月1日,香港市民在维多利亚港附近摆出舞蹈造型。 新华社发

今年国庆,香港全面恢复安全常态。这座城市正跨过“由乱转治、由治及兴”的转折点,重新焕发生机与活力。

在特区政府总部、特首办、香港中联办等地,工人们将一排排水马(注水式护栏)放水、移走。在“修例风波”期间,这些水马是抵御“黑暴”冲击的重要工具。

“自从香港国安法实施之后,香港社会稳定,气氛祥和,市民都很安心。希望国家和香港越来越好!”市民刘女士说。

面对香港发展中存在的深层次问题,中央和特区政府高度关注。国庆前夕,香港中联办启动“落区聆听同心同行”活动,香港中联办主任骆惠宁等有关负责人深入基层,走访慰问香港渔民、创业青年、社区居民、临街商铺和“笼屋”住户等民众,传递中央对香港基层民生的关心关注,听取意见建议,并向他们致以诚挚祝福。

特区政府民政事务局局长徐英伟、财经事务及库务局局长许正宇等特区政府官员,也于近日探访“劏房”居民等基层民众,聆听民意诉求。运输及房屋局局长陈帆说,落区与市民沟通是了解民情的重要一环,每次探访后都深受鞭策,特区政府必竭力增加公营房屋供应。

《大公报》发表评论指出,今年国庆节与以往不同,因为这是完善香港选举制度后的第一个国庆节。越来越多香港市民认同自己中国人的身份,认同国家是香港最坚实的靠山。中央接连不断推出惠港利民措施,就是要让每一位香港人都生活得更好。

“最有气氛的国庆节,映照出一个更美好的香港!”这篇评论的结尾说。(新华社香港10月5日电)



10月1日,香港市民在尖沙咀街头挥舞国旗。 新华社发